

李潮：以“逢四说事”促社区各族群众团结共居

李潮，中共党员，广西南宁人，现任南宁市江南区江南街道二桥西社区党委书记、居委会主任。她从事社区工作20余年，多年如一日扮演社区居民的“婆婆、妈妈、姐姐”，坚持依靠群众、组织群众、发动群众、服务群众，共治共建共享社区基层治理成果。她时时处处“想民之所想”，组织引导各族群众围绕社区建设、社区服务、社区活动就事论事、就事说事，实践探索“逢四说事”的基层治理新模式新抓手，成为促进社区各族群众共居共学、共建共享、共事共乐的新经验新做法。“逢四说事”活动开展以来，社区居民幸福指数不断提升。“逢四说事”工作法于2018年入选全国优秀社区工作法。李潮先后荣获“广西壮族自治区民族团结进步模范个人”“广西壮族自治区优秀党务工作者”“全国民族团结进步模范个人”等荣誉称号，为铸牢中华民族共同体意识作出积极贡献。

“逢四说事”倾听民意

李潮始终坚持以为人民服务为宗旨，团结带领社区党员干部为群众服务，以“逢四说事”工作法组织引导各族群众参与社区基层治理。社区搭建了“逢四说事”协商工作机制议事平台。议事人员由党员干部、“两代表一委员”（党代表、人大代表、政协委员）、社区群众代表等组成。社区于每月4日、14日、24日或星期四，按照收集民意、梳理议题、确定议题、做好准备、组织协商、公开结果“六步工作法”议事程序，引导社区各族群众就事论事、就事说事，激发居民主人翁意识，促进居民团结互助、合作共商急难愁盼之事，成为强化民族团结、促进共同进步的生动实践。近三年来，征求意见1300余条，解决问题700余件。在“逢四说事石榴园”建设中，经过李潮多方协调，最终争取到38万元，完成“逢四说事石榴园”阵地建设，让8000多名居民受益，助推共建共享宜居康寿美丽家园。

逢事办事 民心所向

李潮始终把破解大事、难事作为中心工



▲李潮（左三）在辖区收集居民意见建议。（受访者供图）

作。2012年，南宁市实施邕江两岸综合整治工程，“水上船家”上岸是件大事、难事。如何动员说服“水上船家”上岸，上岸后又如何开始新的生活，成为李潮的挂心事。辖区内的富宁新兴苑小区被确定为“水上船家”上岸的安置点后，社区党员干部动员121户共600多人成功上岸，使他们告别“水上船家”的漂泊生活。“水上船家”虽然变成了“岸上居民”，但如何适应新的居住条件、生活习惯、文化生活，成为他们面临的新困难新问题。李潮通过“逢四说事”协商工作机制，积极引导各族群众共同讨论，并带领群众想办法解决。

个别小区业主不主动缴纳各项管理费用，影响小区住户团结。李潮为解决这个问题，多次邀请物业、业主到“逢四说事”议事平台谈心，通过“以茶会友、以心交心”，成功“破冰”，社区、物业、业主成了老友、认了兄妹，最终这些业主不仅自己按时缴纳费用，还主动担任宣讲员角

色，号召左邻右舍配合社区管理工作。

经过社区工作人员引导，“岸上居民”的就业工作方式由“船上打鱼捞螺”向“岸上就业上岗”转变，文化生活由“水上叹歌”向“广场共舞”转型，邻里关系从过去的“纠纷多、矛盾多、怨气多”变成现在的“歌舞多、笑声多、谦让多”，“中华民族一家亲”氛围愈发浓厚，社区各族群众像石榴籽一样紧紧抱在一起，共建共享守望相助和谐家园。

办成好事 幸福蝶变

李潮深知就业是民生之本，更是促进民族团结和社会和谐的重要基石。她深入社区基层细致调研，清单式掌握各族群众在居住就业、社会保障、就医就学、文化娱乐等方面的需求。在她的带领下，社区“两委”与各族群众紧密合作，围绕就业、医疗、教育等关键问题精准施策，根据各族群众的不同需求和年龄开展技能培训和

用工推荐。对于文化水平偏低的居民，推荐物流司机、快递送餐、厨师家政等就业门槛较低的岗位，帮助各族群众实现稳定就业。在李潮的不懈努力下，社区就业工作取得显著成效。截至目前，已有8000多名居民在她的热心帮助下实现了稳定就业，50余个公益岗位为困难群众提供生活保障，居民生活水平显著提升。

真情干事 互嵌融居

近年来，李潮带领二桥西社区干部职工积极构建互嵌式社会结构和社区环境。她常说：“群众住哪里，社区干部就在哪里。”对于居民们的诉求，她心中有数，手中有活，事事在心。小区居民反映缺少休闲娱乐的公共场所，她立即组织小区物业、居民代表召开“逢四说事”会，以“一老一小”等民生实事和公共事务为主题，议决以“群众给一点、社区给一点、党委、政府给一点”的方式，将一块闲置的边坡地打造成独具特色的置家文化广场，并每年在该广场举办置家渔民丰收节，使社区各族群众有了开展交往交流活动的场地。

在她的带领下，社区还打造了“同心文化长廊”、“同心”活动室、民族书屋、民族之家等公共文化场所，组建了“逢四说事”志愿服务队、民族之家志愿服务队、文艺队等15支社团队伍，形成了基层党组织和各族群众开展议事协商、举办文体活动、组织技能培训、开展志愿服务的主阵地。近两年来，她带领社区与辖区机关企事业单位开展结对共建活动232场次，办成好事、实事348件，各族群众在空间、心理、经济、文化、社会等方面“嵌”得更紧、更密。

（来源：广西民族报 广西民族报）

听模范故事

学身边先进

全国民族团结进步模范风采

桂黔两省(区)百支芦笙齐奏迎新年

1月10日，融水苗族自治县良寨乡大里村国里苗寨举行以“铸牢中华民族共同体意识”为主题的芦笙节活动，来自广西融水、三江以及贵州从江、黎平两省(区)苗、侗等民族的近百支芦笙队欢聚一堂，开展芦笙吹奏、芦笙舞表演、芦笙比响活动，庆祝丰收、迎接新年。

在芦笙比响现场，各队参赛队员们手持芦笙，紧闭双眼，铆足了力气吹奏芦笙，齐心让本队伍的芦笙声音更响亮、更整齐。此次活动吸引了成千上万的当地群众和外地游客前来观看，有效促进民族团结、弘扬芦笙文化、振奋民族精神。

贵州从江的游客陈晓荣说：“这里很有

节日氛围感，我们每年都会来这里玩，和广西的朋友们相聚，已经成为我们共同的约定。”

芦笙比响是桂黔边界群众的一项民族文化大展示活动，也是“三省坡”群众的联谊活动，更是各民族之间互相了解的重要平台。据了解，良寨乡大里村国里苗寨一年一度的芦笙节，是桂黔边界最大的一个芦笙坡会，已被列入柳州市非物质文化遗产代表性项目名录，成为弘扬民族传统文化，丰富广大人民群众精神文化生活，加强两省(区)四县芦笙文化交流和情感交流的重要场所和阵地。

（黄诚）



蒙山：载歌载舞迎新年

1月12日，蒙山县在新文明实践中心举行2025年“开年游蒙山”暨“红红火火过大年”文化惠民演出活动，吸引本地及周边县1000多名群众驻足观看。节目表演精彩纷呈，赢得全场观众的热烈掌声。此次演出活动给群众送上丰盛的文化大餐，为即将到来的春节增添浓厚氛围。图为腰鼓舞表演。（江永录 摄影报道）

银海社区举办“石榴花开心向党 同心奋进新征程”文艺晚会

1月10日，南宁市良庆区大沙田街道银海社区党总支举办“石榴花开心向党 同心奋进新征程”2025年迎春文艺晚会。晚会以丰富多彩的文艺节目为载体，让辖区各族居民进一步铸牢中华民族共同体意识和增强凝聚力，弘扬党的优良传统，增添新年的喜庆氛围。

晚会现场，舞蹈《民族团结一家亲》拉开帷幕。随后，学生们、舞蹈队以及文艺爱好者们纷纷登台，用舞蹈、歌曲、乐器演奏等多种艺术形式，表达了对新年的憧憬和中华民族一家亲、同心共筑中国梦的美好愿景。其中，舞蹈《绣球圆缘》以其优美的舞姿和浓厚

的民族风情，赢得了在场观众的阵阵掌声。晚会还设置了互动环节，通过寓教于乐、有奖问答的方式，向居民普及了反诈、预防非职业性一氧化碳中毒和交通安全等知识。

居民们纷纷表示，此次晚会不仅让他们享受了文化大餐，丰富了大家的精神文化生活，更拉近了邻里之间的距离，将温暖传递到每个人心中。银海社区将继续坚持以“海韵1+N”服务党建品牌为引领，以“五心·五家园”服务为主要抓手，以居民需求为导向，不断完善社区治理和服务体系，各族居民手足相亲，守望相助，共创宜居康寿美丽和谐家园。（莫丽峰）

平桂区：中华民族一家亲 暖冬关爱暖人心

1月14日，贺州市平桂区妇联到沙田镇开展“中华民族一家亲 暖冬关爱暖人心”系列慰问活动，关心关爱困境两癌妇女、困境儿童、留守儿童以及残障人士，用实际行动诠释社会责任与担当，在寒冷冬日为他们送去温暖与希望，共建共享守望相助和谐家园。

工作人员和志愿者们深入困境两癌妇女和残障人士家中，送上慰问品和慰问金，了解他们身体状况、工作生活等情况，鼓励他们自强不息、认真工作，保持积极乐观心态，把生活过得更加美好。对困境儿童和留守儿童开展“把爱带回家，同心护成长”寒假儿童关爱服务。活动现场，工作人员为孩子们送去崭新的学习用具、保暖生活用品等，并开展趣味十足的游戏互动，让孩子们在寒冷冬日里感受到来自社会大家庭的温暖。

此次系列慰问活动，让困境中的人们感受到党和政府的关怀温暖，感受到社会的善意与支持，不断增强各族群众的获得感、幸福感和安全感。（孔金凤 莫江凤）